

EL ANARQUICO

PERIÓDICO
SOCIALISTA-ANARQUISTA



DIRECCIÓN

TOMAS A. RODRIGUEZ

Calle Piedras nro. 293

Suscripción voluntaria

Saludo

El ANARQUICO saluda á la prensa en general, y al mismo tiempo envía un fraternal abrazo á la que en todo el Universo lucha por la libertad y el bienestar de las clases oprimidas.

Debemos también manifestar, que, como un deber sagrado de humanidad, ponemos á la disposición de los trabajadores y de todos los esclavos de la burguesía, nuestras columnas para que puedan protestar contra todas las explotaciones de que fueron víctimas.

Sabed, pues, compañeros de causa, y hermanos de sufrimientos,

Sabid, perseverancia y valor en la lucha, que nosotros prestaremos nuestro humilde contingente para batallar al lado vuestro por el triunfo del ideal.

Montevideo, Marzo de 1900.

A lo qué venimos

Si bajamos al estadio de la presa, bajamos con el propósito de incitar en las masas nuestras ideas. Y no nos hacemos ilusiones. Sabemos que serán muy grandes las dificultades conque tropesaremos; pero por eso no cejaremos en nuestra empresa, porque por encima de todas las dificultades está

nuestro amor á la causa, á la causa noble y justiciera, á la causa que ha de regenerar al mundo y que ha de libertar á la humanidad de las grotescas explotaciones de esos impídos y asquerosos abrojos de la naturaleza que todo lo absorben y que viven en comandita bajo el teclado de la burguesía.

Nuestras doctrinas son las del socialismo anarquico; las que no admiten desigualdades de clases, las que quieren que todas puedan disfrutar de los bienes naturales, que los campesinos hagan uso libreírmo de la tierra, que los mineros se saquen de las minas, que al operario se le dé lo que realmente debe dársele y que no existan en el mundo las vergonzosas empresas de monopolio, que son las que atentan contra la vida de la clase obrera; pues los monopolizadores según nuestro modo de pensar, son los asesinos del proletariado; ó mas bien dicho; son los vampiros que devoran gotea tras gotea la sangre de la gente trabajadora, porque mientras ellos, sin hacer nada y con solo cruzarse de brazos se enriquecen á expensas del pobre, éste mediante un misero jornal que no alcanza á cubrir las necesidades más indispensables de la vida, se vé obligado á trabajar desde la salida á la puesta del sol ó viceversa.

Y todo para qué?

Para que se enriquezcan sus cínicos explotadores, y que el pobre obrero que es el que fomenta la riqueza de los burgueses, después de tantas penas y sufrimientos en la labor ruda; reciba como recompensa á sus afanes, el mas profundo de los desprecios.

Pero no importa, paciencia y resignación; hasta el dia en que ha de soar la hora de las reivindicaciones; y entonces güay de los que hasta hoy han sido nuestros inqui-

sidores; y mientras no llegue ese dia tan deseado por la humanidad entera conformémonos con obsequiar á la burguesía con un:

¡Abajo los burgueses!

¡Viva la anarquía!

Elbox.



Sola la libertad, no puede el mundo,
El bienestar lleva;

Libertad y justicia, en el sublime,
Ideal porque constante,

Consegui la primera pudo el hombre,
Con esfuerzo gigante;

Pero del ideal, san lo separa
Anoch lago de sangre.

B. P.

ANARQUISMO Y CATOLICISMO SON COMPATIBLES

El que, fatto de conocimientos ó de buen sentido, aferró sisísmicamente á rancias preocupaciones ó voluntarios preconceptos, lea el título que encabeza estas líneas, creerá haber leido la mayor de las barbaridades ó la más estupida de las pretensiones; pero si el que lee es persona de buen criterio y de ilustración sólida, agena a preoccupationes sectarias, comprenderá perfectamente que no hay tal, y si una verdad incontrovertible.

En efecto: que es el anarquismo mas que un programa político basado en las doctrinas y teorías de Prudhon y cuyos extremos principales implican la desaparición de la Autoridad gubernamental en la forma que funciona actualmente, el caosismo radical de la organización del Estado tal como hoy existe, para ser sustituidas ambas por otra organización mas digna y mas hu-

mana, compuesta de pequeñas asociaciones económicas, altruiristas y protectoras que sirven de base al sistema y aun mas en la vida de relación de las unas con las otras; y de ningún modo significan, como maliciosamente pretenden algunos, la ausencia y negación de toda Autoridad y de todo Estado; pues que una y otra surgirían necesariamente y naturalmente de las nuevas o organizaciones constituidas.

Que es el Catolicismo, mas que una religión única, y universal, que solo rinde adoración á Dios y homenaje honroso á sus santos, obediente y sumisa á la suprema Autoridad de la Corte Romana Pontificia, sin que tenga, más que destra tener por lo menos, stingencia ninguna con las cosas terrenales y mucho menos con las formas políticas, porque se ríjan los pueblos, siempre que estas sean justas, honestas y en armonía con la sublime ordenanza del décalogo?

Si ello es así, pues, el anarquismo de buena fe y sans intención, únicamente una aspiración noble de un grupo mas ó menos grande de hombres deseosos de mejoramiento social por fórmulas nuevas y prácticas, condenadora de todo abuso y absorción autoritaria, que dé al hombre lo que al hombre pertenece por ley natural; y el Catolicismo un dogma, una creencia, un símbolo puramente moral, de fe y de conciencia, que nos aleja de la tierra para acercarnos al cielo donde todo es verdad sublime y esplendente; que incompatibilidad puede existir entre ambas fórmulas, la espiritual y la política, si es que la multitud de otros hombres ó colectividades que podrían ser perjudicadas por el prevalenceimiento de la una, no se empeña sistemáticamente en depimir á la otra, haciéndola aparecer como un horror y un sacrilegio?

No confundiendo las cosas en su ser ni en su esencia y no extrayendo las arcugias filosóficas, puede demostrarse que cabe perfectamente el anarquismo dentro del Catolicismo, y que puede ser un anarquis-

ta, un santo, y también un católico desierta ídole, mi peligroso demonio.

MARX.

El socialismo anárquico liberal

¿Qué es anarquista?

Anarquista, según el Diccionario es el desconocimiento de autoridad, pero según nuestro modo de ver el anarquismo es el guia que dirige a la raza humana hacia el camino del bien y que bulle en todos los cerebros que desean el bienestar de sus semejantes; no teniendo cabida en la mente del anarquista liberal ó sea el socialista anarquista liberal las ambiciones, ni el odio como tampoco la envidia.

Si bien es verdad que la mayor parte de los bienes naturales, son propiedad exclusiva de una minoría privilegiada, tampoco debe ser propiedad privada del socialismo autoritario con cuya doctrina pretende hacer presión Carlos Marx; pues, según él, una vez constituido el proletariado en partido dispuesto á la lucha; su primer objeto sería apoderarse del poder político por medio de una revolución, constituyéndose por este hecho en clase dominante.—Es decir: ellos arrebatarian el poder á las clases dominantes para luego una vez conseguido lo que ambicionan, constituirse también á su vez en clase dominante ó usurpadores; pues, es lógico suponer que si el socialismo autoritario se adueñase del poder, no serían todos sus confiados los que disfrutase de los beneficios públicos, sino simplemente una parte, y esta sería la autoridad del partido, cuya autoridad la compondrían 50 ó 100 personas á lo sumo, formando de consiguiente una división dentro del mismo partido, cuya división la formaría la minoría y la mayoría.

La minoría sería la encargada de administrar la cosa pública consti-

tuyéndose por este hecho en clase dominante con grave perjuicio de la mayoría que se convertiría en clase dominada ó despojada, las cuales vivirían en continuas luchas;—para la perpetuación del poder la primera, y para la conquista de sus derechos al goce de los bienes naturales o creando la segunda.

Tales son las doctrinas del socialismo autoritario, debiendo añadir que aunque reconoce la necesidad de recurrir á los medios revolucionarios para apoderarse del poder, acepta la lucha política del parlamentarismo burgués como medio de propaganda y para alcanzar relativas mejoras. En cambio el anarquismo liberal iniciado por Proudhon y desarrollado por Bakounin y por todos los seres nobles y generosos; acepta la realización social por medios directos francamente revolucionarios, pero detestan la lucha política que creen inmoral y deprimente, no admitiendo tampoco la intermediación de un Estado Obrero, que consideran perjudicial y peligrosa.

El anarquismo liberal no debe en ningún modo inmiscuirse en luchas políticas con sus adversarios los monopolizadores; no debe conciliar con los usurpadores, pues el anarquismo liberal si acepta la revolución la acepta como medio de destrucción de las clases dominantes, usurpadoras y monopolizadoras.

El anarquismo liberal quiere que el tesoro de su partido sea adquirido á fuerza de la perseverancia y el trabajo; que son los dos preceptos fundamentales conque deben guisar en la corta etapa de la vida humana esa enorme masa que compone el mundo llamado pueblo.—El anarquico no débese á si mismo, el anárquico débese á la humanidad, y son principios fundamentales de la anarquía el no poseer nada a costa del hurto ó latrocínio como quiera llamarle; como tampoco no debe pretender fomentar la revolución social para luego convertirse en Estado dominante.

EL ANARQUICO

El anarquista liberal considerando que el Estado es poder, que poder es tiranía y que la tiranía es el restrinjimiento de la libertad humana, dejara al libre criterio de los individuos lo que los pseudos legalistas pretenden encumbrar al Estado.

En el anarquismo liberal no caben políticos ambiciosos; y no debe enséñarse á estos falsos apóstoles de la libertad que escudan bajo el manto de la misma, no cesan de popular á todos vientos artículos y discursos hipócritas, llenos de frases galanas para la gente del pueblo.—No debe creérseles—no, —esos falsarios con sus alardes de ideas libertarias no buscan más que escalar los peldanos de algún puesto público pagado á costa de sangre y sudor de la gente proletaria; que es la que al fin y al cabo paga siempre y es la madre adoptiva de esta récua de políticos holgazanes. ¡Qué bella perspectiva para la humanidad, si ante la soberbia y hosidía de esos espíritus de esos caracteres rastleros y mezquinos, que no sienten ni un ápice de remordimiento, que todo lo sacrifican á las conveniencias personales ó propias, que amontonan riquezas a costa de vidas agudas y que pasan la mayor parte de su vida entregados á la holganza y á las orgías, qué perspectiva para el mundo si no se hubiera levantado la bandera anarquica, la bandera que ha de fomentar la revolución social, la bandera que ha de purificar el ambiente para libertar al mundo de esa pestilente miseria llamada burguesia.

Felizmente hoy por hoy y para bien de la humanidad las cosas tienden á cambiarse, la raza humana tiene una ardiente defensora; defensora tan ardiente como heroica; pues, no titubea en sacrificar vidas e inteligencias preciosas para libertar al mundo de tiranías, que por el solo hecho de ocupar un trono ó una presidencia se creen con derecho á la vida de sus semejantes; manteniendo para esto á millones de soldados á expensas del sudor de la gente del pueblo.

La anarquía liberal no mantiene ejército, no los mantiene porque no los necesita y porque no teme á nadie. Ella combate el mal y apolla el bien; y teniendo quiere la realización de una santa idea, no le faltan generosos hijos que como el mártir del Gólgota sacrifican gustosamente sus existencias para su realización; siempre que sea en beneficio de la humanidad.

ELDON.

El tren real

I

Marchaba el tren real... Norias, campiñas, caseríos, sembrados, vegas, libreras, viñas, terraplenes, desmontes, descampados... todo corria en dirección contraria vertiginosamente; todo se iba volando ante nosotros en *Autóda salvaje*, extraordinaria, cual si fueran tirando de las cosas una máquina eléctrica y potente, medio millar de desbocados potros, o algún gremio de fuerzas expandidoras.

II

V Juan el maquinista, que iba toda la tarde compasando su miserabile suerte con la de los burgueses aplenarios que ocupaban el tren que iba él guiando, sintió se odio cesase nra fuerza; frunció las cejas y percibió en la vista ramilletes sangrientos, hubo un momento en que pensó en la muerte, oyero, quizás, en que se sintió anarquista, —Uf! cosa tanto goce y otros tan poco! —dijo con ira y posesiones y deseo; se abalanzó hacia las calderas, loco, y sólo al ver las aberturas rojas, pudo haber algo bien y algo consuelo que encalmase su rabia y su congoja.

III

Maldijo, blasfemó, —Por qué? Miseria; ni ada él lo comprendes; se deshació al azar su funda, sin cambio, sin critico, y al circo impulsó de su loca mente, sintió que de repente sus estornos y paroxismos se marchaban de ideales criminales. —Si yo estrellase el tren! —dijo, la His- trea, conservara de mi acciá memoria, y cuando allá en el siglo venidero la idea nubló por el oce estero, vendrá el mundo anarquista

4 postres Horne
justo 1½ lata del humilde foso
desde donde el modesto maquinista.
Oh, qué idea, Díos mío!
se emborrachó mi espíritu pujante
y pensó que era mayor en este instante
que el poder de ese rey mi poderoso...
Callejón, Nervioso, con mieda fiera,
se acercó espabiloso á la caldera:
su corriente, talas;
su vista, se nubló; su sangre, sedía
dió presión; nra presión; mucha; completa;
y más que bien, era el tren una saeta!

IV

—En qué cavilas, Juan! —el fogonero preguntó á su modo compállero.
—En qué! En la destrucción! —Dijo impa-
ciente.
—En mieda fiera... —Y tú, Pepe!...
...Y el fogonero escuchó rictante
recargando su pipa: —¿Qué!... En mi chico;
ya ha roto el primer diente;
pero tú le vieras, Juan; está tan rico!...

V

Marchaba el tren real... Norias, campiñas, caseríos, sembrados, vegas, libreras, viñas, terraplenes, desmontes, descampados... Todo corria en dirección contraria, en *Autóda salvaje*, extraordinaria... Más Juan el maquinista, sintió que un lagrimón nubló su vista; las lágrimas abrid, mudo e inconsciente, y el valo salió como columna blanca!

FRANCISCO DE LA ESCALERA.

Pulsando la gran idea

Cuando reflexiono en todas las miseriedades de la vida, siento un afán inmenso de inmiscuirme en la lucha diaria de las clases oprimidas y parícheme que á impulsos de una vaguedad cualquiera el alma me encamina al recinto de las angustias porque; cuántas veces después de esa meditación no se desprenden de nuestros ojos unas lágrimas inocentes!

Y si esa reflexión cándida y casi desintencionada, muchos, como yo la dieron con miras de bajar al fondo de todas las miserias humanas; cuántas protestas de indignación no saldrían de nuestros labios en defensa de las clases oprimidas!

Lo primero que combate la ira anarquica, es la desigual condición

EL ANARQUICO

del ser humano, esa vieja práctica de desconsideración; que una minoría garantida de aparente fuerza y predominio, cree estar seleccionada para la perpetuación de la más cínica indiferencia; y evocando la pirámide de falso y derroche, al conjuro de la *Hacuna miserabile*, ó la misma que segrula la vida sin menoscabo de edades ni sexo, el corazón que se apercibe hace impulso en el hombre, para que el sea un nuevo soldado libertador que vaya á ocupar un puesto en la masa imponente de la gran idea anarquista.

El Anarquismo es para mí, el bautismo futuro de mi temperamento; creo en él hallar el ambiente agradable á mi carácter, puesto que me considero hijo del género libertario.

Abierta la *carta geográfica* de mi existencia, me sorprende cuál un náutico ante el error del mal rumbo, y si lamentó el pasado estéril de mi edad, lo hago conveniente de que la hora es buena aun cuando, á tiempo, quizás me perdiendo que viví navegando en la misteriosa de la verdad.

Al fin, el Continente del error es grande!

El viento de la humanidad ignora y el oleaje abominable de la calta clase que á despecho agita, es el único obstáculo con que lucha mi aventurado ideal; pero, el camino y la jornada de mi credo están ofrecidos al positivo propósito y ya nada, ni nadie, me podrá confiscar ese rico cargamento de *derecho* que es soberanamente mío, hasta ahora y después de la hora del naufragio póstumo.

Anarquico, es segun mi modo de pensar, la divina iniciación de todos los buenos principios; porque el fin capital de esta doctrina, está en la protección al próximo.

Anarquico, la comprendo en todas las injusticias de la vida, cuando veo el lucen sentimiento protestar en contra de un régimen ó costumbre que opriñe la armonía de la materia y el alma.

Anarquico, es el grito elevado de querer que los combatientes.

la siniestral, que despertia la soñolencia de la rutina individual y que por fuerza de verdad, brota en un haz de eloquencia, iluminando con noble y varonil intención á la humanidad entera. Anarquico, es quizás, el orden práctico que se manifiesta con caracteres diversos; el movimiento brusco y la palabra convincente, es la penetración persuasiva de que el desorden necesita una fuerza contraria que sea redentora de los derechos usurpados.

Y cuando á intervalos se siente que la existencia es una carga de conciencia que está sometida á la consideración de futuras generaciones, es imprescindible para el corazón humano que á las grandes esperanzas le ofrezcamos nuestro ilimitado concurso.

F. J. BRUZZONE.

VARIEDADES

Huelgas en todas partes

En Madrid siguen rebeldes al trabajo los canteros y los fundidores, víctimas de una coalición patronal.

Sus compañeros les ayudan. Logroño, Orense, Oviedo, Bilbao, Gijón, Toledo y Coruña.... De todas partes reciben donativos, cuantiosos unos, modestos otros pero todo de un valor inestimable.

La clase obrera vé en la causa de los atropellados obreros madrileños su propia causa, y envía lo que tiene; mucho doce los obreros organizados son lejanos, poco donde son puñados de valientes que pelean por la causa sanitaria del bienestar y de la dignidad, por la supremacía del Trabajo creador sobre el capital, infundiendo sin él el feliz ayuntamiento con aquél, y corruptor é infame en tanto estén á él subordinados los hombres todos, como lo están hoy días.

La Unión General de Trabajadores, organismo de cohesión excelente, ayuda á los que luchan, como los ayudan los obreros de Madrid que habitan el mismo ho-

A estas huelgas, provocadas por los patrones se suma la de los embolsadores, que ha dejado el trabajo pidiendo la jornada de ocho horas.

En Francia, Bélgica, Austria y en todas partes, siguen las huelgas, chispazos de la gran revolución que pondrá fin a la era malida de la fatalidad y de la servidumbre de unos á otras.

Contra las guerras

Los socialistas alemanes han emprendido energética campaña contra el engrandecimiento de la marina de guerra de su país.

En el Reichstag, los socialistas hacen al proyecto ardiente oposición fuera de él, solo en Berlín han dado hasta diez y ocho reuniones públicas.

Representantes de la paz entre los pueblos y entre los hombres, los socialistas tienen el deber que cumplen, de oponerse á cuanto signifique desarrollo de los medios de destruir.

Feminismo

Se ha celebrado en Bruselas un Congreso feminista socialista. Las reivindicaciones feministas, justas y equitativas no tienen más remedio que ser socialista.

Por el trabajo se emancipa la mujer de la dependencia masculina, y el trabajo se emancipa por el socialismo de la dependencia capitalista.

Hállase hoy la mujer en un estado de inferioridad respecto al hombre: inferioridad tanto civil como política e intelectual.

El trabajo la libera de la tiranía masculina aunque no por completo. El día que la mujer no necesite del hombre para vivir, será igual á él, y será libre cuando lo sea el trabajo, cuando este no se halle subordinado al capital.

La emancipación completa de los humanos está en la igualdad económica.

Por eso las reivindicaciones feministas deben encauzarse en el socialismo.